



放飞“五一” 高铁游

一程多站成旅游新趋势 新线路追风任驰骋

文/羊城晚报记者 黎存根

五一假期的临近，游客的预订提前量相较于过去三年大幅提升，长线游需求持续回暖。随着高铁网全面覆盖，形成“八纵八横”高铁公交化，给民众出行带来极大方便。乘高铁动车“说走就走”成为新常态，数据显示，近一个月高铁票预订量同比增长104%。

新开通的高铁线路更是将越来越多原本孤立的文化旅游资源连接起来，在“高铁+旅游”新模式的带动下，“网红”景点变成了“常红”景点，“快旅慢游”成为时尚，“一程多站”式的联程旅游成为旅游新趋势。



高铁飞越美景 新华社供图

A “高铁圈” 成为春游季 最热门的 出游区域

根据国铁集团的数据，截至2022年年底，全国铁路营业里程达到15.5万公里，其中高铁4.2万公里。随着中国高铁不断提速以及路网的加密，城市与城市之间的距离不断“缩短”。高铁也串联起不同的城市景点，便利出游，数据显示，“高铁圈”成为春游季最热门的出游区域。而每一条新开通运营的高铁线路都成为了旅游发展的新

干线。仅2022年，铁路投产新线4100公里，其中高铁2082公里。其中，去年下半年，就有7条高铁开通运营。在西南地区，弥蒙高速铁路正式开通运营，成为连接云南省省会昆明、弥勒、开远以及红河州首府蒙自的重要客运通道。而成昆铁路复线峨眉至冕宁段贯通，成昆全线正式开通运营，令成都到昆明普速铁路列车运行时间缩短到6个小

时左右，对促进西南地区的经济社会发展具有重要的意义。

在西北地区，随着银兰高铁中卫至兰州段开通，银兰高铁全线贯通运营，形成西北地区连接华北、东北地区的快速客运通道。

在华北，京唐城际铁路燕郊至唐山段、京滨城际铁路宝坻至北辰段同步开通运营，京津冀地区轨道交通网络进一步

得到完善。

一条条新高铁，如一条条丝带，不断将原本孤立的文化旅游资源连接起来，“快旅慢游”成为时尚。

据专业人士不完全统计，今年预计有10余个省市有时速160-350公里的快速铁路、城际铁路和高铁线路建成。其中，广东省内的广汕高铁、汕汕高铁，广佛南环佛山西

至番禺、佛莞城际番禺至东莞西、新白广城际、珠海长隆至珠海机场段的城际铁路有望开通运营。广汕高铁主要联通广州市和汕尾市，中间设置了8个站点，可以为省内老百姓的出行提供极大的便利。汕汕铁路连接的是汕头和汕尾。伴随着这两条高铁的修建完成，未来珠三角地区与粤东地区的往来会更加密切。

链接

如果觉得出门旅游做攻略、订酒店、选景点等等实在太繁琐，不妨坐上旅游专列，来一场说走就走的旅行！据了解，铁路部门今年更是推出了一千多趟各种行程的旅游专列，一趟趟车就串联起众多热门景点，“一线多游、一票到底、车随人走、景随车移”。

四川熊猫号旅游专列

从专列外国的车厢，到车内的摆设、车体等等，随处可见的都是国宝大熊猫主题。旅客还能在列车上品尝到地道的串串、川菜等特色美食。列车已设计出一千多趟各种行程的旅游专列，一趟趟车就串联起众多热门景点，“一线多游、一票到底、车随人走、景随车移”。

新东方快车旅游专列

被誉为“移动的五星级酒店”，有“中国最贵火车”之称，由乌鲁木齐铁路局打造。列车从北向南，绕着新疆全境，喀纳斯、天山天池、可可托海等地……穿越大漠戈壁，夜间行驶、白天停靠，日间时间可欣赏北疆环线多地景区美景。

环西部火车旅游专列

由兰州铁路局打造，专列既包括季节性的春游路线，也包括稳定运营的长线专列。游客在行程内，可以深度体验西北的美景，感受丝路文化、敦煌文化、西域文化、黄河文化，还能在当地品尝到具有西域风情的甘肃特色美食。

青海天空之境号旅游专列

西宁至茶卡每日开行K6831/2次旅客列车——天空之境号旅游专列，是青海省唯一一条长期开行的旅游专列，可直达天空之境景区，是国内最著名的短途旅游专列之一。这趟列车沿途可欣赏“茶马商都”湟源、“高原明珠”青海湖、茶卡盐湖等王牌景点以及湖泊、草原、戈壁……被称为大美青海最美铁路线。

B “快旅慢游” 新高铁线路攻略

在去年新开通的高铁线路中，位于浙江境内的杭台高铁、湖杭高铁、云南的弥蒙高铁、广西的南凭高铁南崇段，连接甘肃和宁夏的银兰高铁尤其受到游客的关注。随着高铁的开通，一条条集自然风貌、美景美食与古今人文交汇的黄金旅游通道，让当地实现“一程多站”式“快旅慢游”，成为游客假期出游的新选择。

【湖杭高铁】

湖杭高铁（合杭高铁湖杭段）被称为又一条“江南最美高铁”，北起湖州，途经德清、杭州、富阳，南至“中国最美县城”桐庐。串联起了南太湖、莫干山、



浙江湖州古村落 新华社供图

【杭台高铁】

杭台高铁连接杭州、绍兴、台州三地。该高铁沿线历史遗存和人文典故众多，串联近10个国家5A级旅游景区和30多个国家4A级旅游景区，仅1小时，串起多个“网红”打卡点，每一站都值得去。

作为绍兴的代表性景区，鲁迅故里绿瓦白墙、小桥流水、恍惚间又来到了鲁迅先生笔下世



丽江夫研花巷上演的马帮出行坊巷表演

【湖杭高铁】

西湖、富春江等众多知名景点，可谓一站一景。

2300多年历史的江南古城湖州，750多年历史南浔古镇，有“千年古运河、百年小上海”之誉的新市古镇，如同一幅活色生香的江南画卷；安吉大竹海、德清莫干山，有绿荫如海的修竹、清

1 浙江深度游新推荐：



绍兴鲁迅故里 炜哥 摄

【杭台高铁】

界。兰亭景区，东晋时王羲之曾于上巳在会稽山阴兰亭举行修禊之会，并作有《兰亭序》。而安吉古镇是典型的江南水乡，品美食、赏美景，最能体会老绍兴人的生活。

在台州，天台山景区内：国清寺、天下奇观的石梁飞瀑、人间仙境的琼台仙谷、楼台亭阁的济公故居、风韵独特的龙穿峡等。而始于东晋时期的台州府城墙，东起揽胜门，沿北固山山脊逶迤至烟霞窟。

【湖杭高铁】

激不竭的山泉，是无数人逃离都市的首选胜地。此外，湖州还是一座美食之城，千张包、枕头粽、大馄饨、太湖虾……都值得你品尝。

地处“西湖—富春江—千岛湖—黄山”国家级黄金旅游线的前站，与长江三峡、桂林漓江齐名的富春江，“中国最美的回迁村”东梓关村，孙权故里龙门古镇，钟灵毓秀的鹤山、富春胜地天钟山、华东最大的天然淡水浴场新沙岛、亚太地区第一大洞窟九霄洞云洞、可自驾车入园游览的杭州野生动物世界等都值得一去。

桐庐则自古以“山青、水秀、史悠、境幽”闻名于世，素有“奇山异水，天下独绝”之美称。在这里，最合适的就是漫步画城，品味富春江山水的纯美，体验中国最美县城的雅韵，感受乡村慢生活的闲趣。

2 云南深度游新推荐：

【弥蒙高铁】

弥蒙高铁是滇中、滇东南两大城市群间的便捷旅客运输通道，从昆明市出发，最快2小时内就能到达蒙自市。常年平均

3 广西深度游新推荐：

【南凭高铁】

南凭高铁南崇段通车后，南宁至崇左的旅途时间将从2小时缩短为30分钟，南崇两地真正实现了“一小时生活圈”，极大地缩短了沿线的时空距离，出行更便捷。在南宁市区东南的邕江畔有国家5A级景区青秀山风景区，南宁规模最大的历史文化街区“三街两巷”在改造后已成为新晋网红打卡地。此外，南宁还坐拥南宁园博园、南湖公园、广西药用植物园、自治区博物馆、方特东盟神画等景区，各种自然景观和人文景观50多处。

扶绥是南宁的后花园，县城西北隅的金鸡岩为明代遗址，

4 宁夏、甘肃深度游新推荐：

【银兰高铁】

银兰一头是西部黄河之都兰州，一头是丝绸之路重镇银川，全长431公里，全线贯通运营后，银川至兰州最快2小时56分可达。如同一根丝线，将散落在甘宁大地上的历史遗迹和自然风光串“珠”成“链”，成为一条黄金旅游线。

银川，既有庞大的西夏王朝遗迹，也有风沙吹不尽的黄河大漠贺兰山，古朴的自然风光完美融合，拥有贺兰山岩画、沙湖、水

气温20摄氏度的蒙自市，除了国家级非物质文化遗产蒙自过桥米线出名，充满法式风情的电影《芳华》取景地碧色寨可以见识到全国唯一的寸轨铁路，此外长桥海、南湖公园等美丽的自然风光也值得前往体验。

【弥蒙高铁】

在弥勒市，则可以畅游锦屏山、太平湖森林小镇、湖泉生态园、东风韵景区，吃一碗正宗的卤鸡米线。

在开远，可乘坐米轨旅游观光列车，到凤凰生态公园观赏暮春时节的蓝花楹。

【南凭高铁】

明代著名地理学家、旅行家徐霞客曾在此洞留下“三误三返”游迹。大九重山水生态区是以优良的自然环境为基础，以优美的田园风光、喀斯特山岳景观和清澈的水面为特色的多功能综合旅游度假区。恐龙公园于2001年出土“一窝三龙”恐龙化石是目前世界上出土最高大、最完整的蜥脚类恐龙化石，堪称“稀有珍宝”。

崇左市境内，德天跨国瀑布是世界第四、亚洲第一大跨国瀑布，水雾弥漫震荡河谷，划开了中越两国的边界，令人叹为观止。明仕田园景区颇有陶渊

【银兰高铁】

洞沟镇北堡西部影城、览山公园等众多名胜古迹和人文景观。

吴忠，依托黄河形成了独具特色的景观和文化。景点有中华黄河坛、黄河楼、一百零八塔、金沙湾等。

中卫，集大漠、黄河、高山、绿洲于一体，兼具西北风光之雄奇又兼江南景色之秀美自然景观独特，人文景观丰厚，其中著名景点有沙坡头旅游景区高庙、沙湖星星酒店、北滩村村落66



广西德天跨国大瀑布 黎存根 摄



宁夏沙湖景色 新华社供图



茶卡盐湖 卢海林 摄

旅游风向

今年“五一”假期，国内旅游市场或将迎来近五年来“最旺一季”。航空纵横大数据显示，截至4月10日，国内多地五一机票预订量已远超去年同期，其中南京、上海、深圳、北京、重庆、杭州等地同比增长超6倍，广州、青岛两地五一机票预订量同比增长超10倍。

美团、大众点评数据显示，截至4月10日，五一期间国内住宿、交通、景点门票等预订量较2019年同期增长约200%，创五年来最高。



丽江夫研花巷上演的马帮出行坊巷表演

“消费提振年”优惠层出不穷 五一国内游“提前订”创五年来新高

国内游订单创五年来新高

各地出游势头迅猛，五一预订高峰提前到来。美团数据显示，截至4月10日，五一假期国内旅游订单较2019年同期增长约200%，其中住宿累计预订量已与2019年4月25日持平，意味着住宿预订提前两周。

“4月15日五一假期的火车票将正式开售，有望为旅游市场带来更强劲的增长。”美团文旅研究院院长路梦西表示，长假期间，多个临近目的地有望形成联动效应，带动区域消费活力提升。据悉，五一环线旅游需求旺盛，游玩多个城市以获取更丰富、深度的假期体验成为主流，热门环线上的城市住宿需求同步上涨，预订2个以上城市住宿的用户占比超

2019年近乎翻倍。

此外，拼假成潮流，在法定假期之外，4月27日和5月6日也将迎来两个人住小波峰。

经典旅游环线“复古流行”，山东或成五一“顶流”

综合住宿、景区、交通等旅游相关订单，重庆、西安、长沙、成都、武汉、青岛、南京、北京、上海、杭州成为国内热度最高的十大目的地城市；热门出发地方面，北京、上海、成都、重庆、武汉居于前列。

经典旅游环线将在五一迎来大量游客。美团数据显示，以云南为例，“大理-丽江-香格里拉”“普洱-西双版纳”“腾冲-芒市-瑞丽”等环线线路火爆，德宏地区

的住宿预订量较2019年增长超4000%。南北疆环线上的喀什、伊犁，甘南环线上的甘南，住宿预订量增幅均达到1500%。

此外，柳州、洛阳、泉州、台州、汕头、自贡、景德镇等特色城市的假期客房紧张，不少酒店提前售罄。

值得一提的是，山东成为五一旅游市场的新“顶流”，其在美团上的住宿提前预订量较2019年增长400%；近期凭烧烤“出圈”的淄博五一住宿预订量较2019年上涨800%。

途家民宿数据亦显示，五一期间淄博的民宿预订量同比2019年暴增12倍，淄博首次入选山东省五一热门民宿预订城市Top7。据悉，当地房东会为客人提供旅行攻略和“烧烤地图”，方便游客放下行李直奔“烤点”。据途家统计，五一期间，山东省民宿

预订量比2019年同期增长3倍，山东省今年五一民宿预订首次全国第一。

“消费提振年”展现中国经济强劲动能

出境游方面，广东、上海、浙江三地的游客积极性最高，中国香港、中国澳门领跑热门出境旅游目的地，五一期间美团上线的香港、澳门酒店5折券受到热捧。此外，泰国、新加坡、马来西亚等热门国家紧跟其后。

“游客扎堆儿出行，整个旅游产业链条上的从业者也都在积极筹备，迎接近年来最火热的五一。”业内人士表示，五一旅游需求将迎来集中释放，有望带动各地各行业消费的全面复苏，展现中国经济的强劲动能。

记者了解到，今年是“消费提

振年”，酒店、景区、在线平台等多方合力推出的系列优惠层出不穷，“好又省”的旅游产品进一步激活旅游消费。例如，近期在线平台上线的“精选特价机票”专区，打包了“住+玩”一体化体验的住宿板块“假日精选”频道，热门酒店、品质民宿提前预订可享7折起优惠等。

据了解，五一期间各地音乐节的演出票及周边住宿成了“稀缺品”。为保障游玩体验，在北京草莓音乐节期间，美团即推出限量“住玩套餐”，将周边优质客房与演出门票以优惠打包价售卖。4月14日起，全国上百家主题乐园、水乐园、自然景观类景区也将在美团推出低至5折起的特惠门票。

“在消费热度下，供给侧需加大优质产品和服务供给，抓住‘假日经济’，助力消费市场加速向好。”业内人士表示。